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Анотація. На підставі проведеного аналізу запропоновано авторське визначення поняття «валютне регулю-
вання». Крім того, досліджено особливості системи валютного регулювання, а також визначено його місце в 
системі державного регулювання економіки України. Доведено, що валютне регулювання характеризується 
не тільки як елемент валютної політики, а й як складова частина загальної системи інструментів економічної 
політики держави.
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Аннотация. На основе проведенного анализа предложено авторское определение понятия «валютное регу-
лирование». Кроме того, исследованы особенности системы валютного регулирования, а также определено 
его место в системе государственного регулирования экономики Украины. Аргументировано, что валютное 
регулирование характеризуется не только как элемент валютной политики, но и как составляющая общей 
системы инструментов экономической политики государства.
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Вступ. Невід’ємною складовою динамічного роз-
витку України є забезпечення сталого функціонуван-
ня економіки, ефективної дії державного регулювання 
на економічні процеси, упровадження довгострокових 
програм розвитку в різних сферах економічного, по-
літичного і соціального життя. З метою забезпечення 
добробуту населення і стабільності національної гро-
шової одиниці елементи валютної системи, валютна 
політика та особливо валютне регулювання потребу-
ють ґрунтовних наукових досліджень в аспекті їх вза-
ємоузгодженості між собою та з політикою і процеду-
рами державного регулювання вітчизняної економіки. 

Сучасний стан системи державного регулювання 
економіки України характеризується відсутністю сис-
темного підходу, плановості, нерозвиненістю потріб-
них інструментів. Усе це додатково ускладнюється на-
слідками світової фінансово-економічної кризи і вій-
ськовим збройним конфліктом на Сході України, що 
загострює проблеми неефективної реалізації системи 
валютного регулювання і валютного контролю. 

Таким чином, особливої актуальності набуває за-
вдання розвитку теоретико-методологічних засад сис-
теми валютного регулювання і валютного контролю, 
механізму реалізації валютної політики, які мають 
стати базою для створення сучасної наукової концеп-
ції державного регулювання валютного ринку, важли-
вим інструментом реального впливу на розвиток на-
ціональної економіки.

Аналіз досліджень і постановка завдання. Метою 
статті є дослідження наукових підходів до визна-
чення терміна «валютне регулювання», розгляд осо-
бливостей системи валютного регулювання, а також 
визначення його ролі та місця в системі державного 
регулювання економіки України.

Для досягнення поставленої мети було визначено 
такі завдання. 

1. Дослідити науково-методичні підходи до ви-
значення поняття «валютне регулювання».

2. Обґрунтувати власне визначення концепту 
«валютне регулювання».

3. Розглянути відмінності між дефініціями «ва-
лютне регулювання» і «система валютного ре-
гулювання».

4. Визначити роль і місце валютного регулюван-
ня в системі державної економічної політики 
України.

Методологічну основу статті становлять наукові 
праці вітчизняних і зарубіжних авторів, а також за-
конодавчі та нормативно-правові акти щодо системи 
валютного регулювання і валютного контролю в Укра-
їні. При підготовці статті використано такі загально-
наукові методи дослідження: при обґрунтуванні кате-
горіального апарату – метод наукової абстракції, при 
визначенні сучасних тенденцій та основних напрямів 
розвитку валютного регулювання – методи аналізу та 
синтезу, індукції та дедукції.

Результати дослідження. Аналітичні дослідження
особливостей системи валютного регулювання, а та кож
визначення його місця в системі державного управ-
ління економікою потребує розгляду таких базових 
понять: «державне регулювання економіки», «ва лют не 
регулювання» і «система валютного регулювання». 

Вивченню понять «державне регулювання» і «дер-
жавне регулювання економіки» присвячено роботи 
багатьох вітчизняних науковців. 

Так, зокрема, Л. І. Дідківська і Л. С. Головко визна-
чають державне регулювання як систему заходів дер-
жави для здійснення підтримувальної, компенсацій-
ної та регулятивної діяльності держави, спрямованої 
на створення нормальних умов ефективного функціо-
нування ринку і розв’язання складних соціально-еко-
номічних проблем розвитку національної економіки і 
суспільства в цілому [1].

Д. М. Стеченко розглядає державне регулювання 
як вплив держави на відтворювальні процеси в еко-
номіці відповідними засобами з метою зорієнтувати 
суб’єктів господарювання та окремих громадян на до-
сягнення цілей і пріоритетів державної політики сус-
пільного розвитку [2].

При цьому, на думку А. М. Стельмащука, державне
регулювання економіки – це діяльність держави щодо 
створення правових, економічних і соціальних пе  -
реду мов, необхідних для функціонування економіч-
ного механізму згідно з цілями і пріоритетами дер-
жавної економічної політики. Науковець відокремлює 
дер жавне регулювання економіки в умовах ринкового 
господарства, визначаючи це поняття як систему ти-
пових заходів законодавчого, виконавчого та контро-
люючого характеру, що здійснюються правомочними 
державними установами і суспільними організаціями 
з метою стабілізації та пристосування навної соціаль-
но-економічної системи до умов, що змінилися [3].

О. І. Ковтун розглядає державне регулювання еко-
номіки з теоретичного і практичного погляду. З теоре-
тичного – це система знань про сутність і закономір-
ності дії та правила застосування типових методів і за-
собів впливу держави на хід соціально-економічного 
розвитку, спрямованих на досягнення цілей держав-
ної економічної політики. З практичного – державне 
регулювання економіки є складовою частиною відтво-
рення, тобто кругообігу ресурсів, доходів, продуктів. 
У цьому контексті державне регулювання економіки, 
у широкому розумінні, як система – це сукупність 
стан дартних цілеспрямованих заходів і процедур, які 
систематично (періодично) ініціюються, упроваджу-
ються і здійснюються (реалізуються) у соціально-
еко номічній системі на локальному, регіональному, 
націо нальному і глобальному рівнях державою (дер-
жавною владою, а саме органами законодавчої й ви-
конавчої влади та управління) для забезпечення умов 
ефективного функціонування і розвитку національної 
економічної системи [4].
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Група науковців, а саме С. М. Чистов, А. Є. Никифо-
ров, Г. Ф. Куценко та інші, також розглядають державне 
регулювання економіки з теоретичного і практично-
го погляду, причому в першому варіанті їхні погляди 
повністю збігаються з визначенням О. І. Ковтуна, вод-
ночас практичний підхід визначають як сферу діяль-
ності держави щодо цілеспрямованого впливу на по-
ведінку суб’єктів господарювання з метою забезпечен-
ня пріоритетів державної економічної політики [5].

В. М. Гриньова визначає державне регулювання 
економіки як втручання державних органів влади за 
допомогою різних методів та інструментів у розвиток 
основних економічних процесів з метою забезпечення 
позитивних соціально-економічних результатів [6].

На основі проведеного аналізу підходів вітчизня-
них учених до визначення поняття «державне регу-
лювання економіки» варто зазначити два важливі мо-
менти в характеристиці цієї категорії:

 – важливість виявлення переліку ознак, що ха-
рактеризують сфери дотику понять «валютне 
регулювання» і «державне регулювання еконо-
міки», а саме вплив, упорядкування і коригу-
вання;

 – невід’ємність поняття «державне регулювання 
економіки» від економічної політики, пріори-
тети і цілі якої мають визначати спрямованість 
процесу державного регулювання економіки.

Значна кількість вітчизняних учених досліджують 
і характеризують поняття «валютне регулювання» і 
«система валютного регулювання», однак при цьому 
відсутні єдині підходи до визначення змісту та особ-
ливостей побудови його структури. 

Зазначимо, що в законодавчому документі, який 
заклав основи валютного регулювання в Україні, що 
діють і сьогодні, – Декреті Кабінету Міністрів Украї-
ни «Про систему валютного регулювання і валютного 
контролю» від 19.02.1993 № 15-93 – відсутні визначен-
ня понять «валютне регулювання» і «система валют-
ного регулювання» [7].

При цьому у вітчизняній економічній літературі 
набуло поширення визначення саме поняття «валют-
не регулювання» як діяльність держави та уповнова-
жених нею органів, що спрямована на регламентацію 
міжнародних розрахунків і порядку здійснення опера-
цій із валютними цінностями [8–10].

Дещо іншого підходу дотримується С. В. Мочерний, 
який додає до переліку сфер застосування валютного 
регулювання ще один компонент валютної політики 
– валютний контроль. При цьому валютне регулюван-
ня розглядає як діяльність органів щодо регулювання 
міжнародних розрахунків, управління обігом валюти, 
вплив на валютний курс національної валюти, а також 
контроль за валютними операціями, зокрема за вико-
ристанням іноземної валюти. Це визначення за сут-
ністю фактично є наближеним до характеристики ва-
лютного регулювання у сфері зовнішньоекономічної 
діяльності країни, що, на наш погляд, тільки частково 
характеризує місце валютного регулювання в системі 
державного регулювання економіки. 

Російський учений Н. М. Артемов розглядає валютне
регулювання в широкому і вузькому значеннях, а саме:

 – у широкому розумінні валютне регулювання 
кваліфікує як один із найбільш дієвих механіз-
мів, за допомогою якого держава має можли-
вість впливати на об’єктивні економічні про-
цеси;

 – у вузькому розумінні валютне регулювання – 
це спосіб реалізації валютної політики держа-
ви, режим державного регулювання порядку 
зовнішніх розрахунків, операцій із валютою на 
внутрішньому ринку, золотом та інших схожих 
процесів [11]. 

Професор О. В. Дзюблюк розглядає валютне регу-
лювання як одну з форм державного впливу на су-
б’єктів валютних відносин. Він визначає валютне регу-
лювання як діяльність держави в особі уповноважених 
нею органів, що передбачає проведення законодавчих 
та організаційних заходів, котрі визначають порядок 
здійснення операцій із валютними цінностями на те-
риторії країни [12]. Це визначення розглядає валютне 
регулювання як певний процес, який включає комп-
лекс цілеспрямованих заходів держави зі стабілізації 
або зміни наявних валютних відносин. 

Більш чітко визначає місце валютного регулюван-
ня в системі державного регулювання економіки по-
няття, що подається в економічній енциклопедії, яка 
розглядає валютне регулювання як одну з форм дер-
жавного регулювання міжнародних економічних від-
носин, що полягає в регулюванні міжнародних роз-
рахунків і порядку здійснення операцій із валютою і 
валютними цінностями. 

О. І. Ковтун відносить валютне регулювання до 
основних методів державного регулювання зовніш-
ньої торгівлі як основного виду зовнішньоекономіч-
ної діяльності. За його трактуванням валютне регулю-
вання являє собою сукупність заходів з боку держа-
ви і Національного банку України у сфері валютних 
від носин, які, окрім валютних обмежень, включають 
ще регулювання обмінних курсів та імпортні депо -
зити [4].

Дещо іншого підходу дотримуються С. М. Чистов, 
А. Є. Никифоров і Г. Ф. Куценко, які в державному 
регулювання зовнішньоекономічної діяльності серед 
економічних методів регулювання вказують валютні 
обмеження, які розглядають як систему правил, що 
ре  гламентують здійснення операцій із валютними 
цін нос тями, зокрема з національними та іноземними 
ва лю тами, дорогоцінними металами, цінними папе-
рами тощо [5].

І. Міхасюк, А. Мельник, М. Крупка і З. Залога від-
носять до методів державного регулювання економіки 
у групі нетарифних методів регулювання економіки 
валютні обмеження, а не валютне регулювання в ціло-
му (регламентація операцій резидентів і нерезидентів 
з валютними цінностями, яка може обмежувати зов-
нішньоекономічну діяльність або її стримувати) [13].

Л. М. Кравченко і О. О. Шапошников розглядають 
валютне регулювання як діяльність державних орга-
нів, спрямовану на регламентування порядку здій-
снення валютних операцій, доводячи висновок, що 
валютне регулювання є формою державного впливу 
на зовнішньоекономічні відносини країни [14].
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Таким чином, дослідження теоретичної бази ви-
значення поняття «валютне регулювання» дозволяє 
сформулювати такі базові положення щодо наявних 
підходів до розуміння місця валютного регулювання в 
системі державного регулювання економіки:

 – у широкому розумінні валютне регулювання 
розглядається як система, як один із механіз-
мів дер жавного впливу на певні економічні 
процеси (регламентація міжнародних розра-
хунків, порядок здій снення операцій із валют-
ними цінностями, управління обігом валюти, 
вплив на обмінний курс національної валю-
ти, контроль за здійсненням валютних опе -
рацій);

 – у вузькому розумінні валютне регулювання 
розглядається як метод, форма або інстру-
мент системи державного регулювання між-
народних економічних відносин, регулю вання 
економіки або регулювання зовнішньої тор-
гівлі.

Таким чином, підхід щодо розгляду валютного ре-
гу лювання у вузькому розумінні характеризує сут-
ність досліджуваного поняття як інструменту, як за-
ходу впливу економічної політики, що демонструє 
взаємозв’язок та взаємодію валютного регулювання і 
державного регулювання економіки. 

З урахуванням вищезазначених теоретичних і на-
у ково-методичних підходів валютне регулювання 
про понуємо розуміти як структурний елемент валют-
ної політики держави і невід’ємну складову загаль-
ної си стеми інструментів державного регулювання 
еконо міки, що спрямована на регламентацію системи
міжнародних розрахунків, порядку здійснення опе-
рацій із валютними цінностями, формування збалан-
сованості внутрішнього валютного ринку з метою за-
безпечення зовнішньої (курсової) стабільності націо-
нальної валюти.  

Розглянуті науково-методичні підходи дозволили 
визначити місце системи валютного регулювання в 
системі державного регулювання економіки (рис.).

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 

-
  

  

  
  

  
  

 

   

   
 

   
 

  
 

 

 
 

 

  
 

Рис. Місце валютного регулювання в системі державного регулювання економіки 

Примітка. Розроблено з урахуванням [15].

Ґрунтуючись на даних рисунка, ми визначили взає-
мо зв’язки системи валютного регулювання з іншими 
складовими валютної політики (валютний конт роль, 
нормативне та інформаційне забезпечення, валютне 
планування і прогнозування).

Державне регулювання економіки ми розглядаємо 
як елемент господарського механізму, що реалізується 
че рез державну економічну політику (прямі лінії, що 
пов’язують державне регулювання економіки і дер-
жавну економічну політику та утворюють прямокут-
ник). 

Теоретичний аналіз поняття «державне регулюван-
ня економіки» довів невід’ємність поняття «державне 
регулювання економіки» від економічної політики, 
пріоритети і цілі якої мають визначати направленість 
процесу державного регулювання економіки. Будь-
який процес регулювання базується на політиці, яка 
формує напрями і заходи впливу на об’єкт регулю-

вання. Саме через валютну політику проявляється 
взаємозв’язок системи валютного регулювання з дер-
жавною економічною політикою. 

Саме тому місце валютного регулювання в систе-
мі державного регулювання економіки визначається 
через розгляд такої складової державної економічної 
політики, як валютна політика [відповідно до Госпо-
дарського кодексу України (стаття 10), серед основних 
напрямів економічної політики виокремлено валютну 
політику держави]. 

Державне регулювання економіки і державна еко-
номічна політика розглянуто як елементи структури 
господарського механізму.

Елементи економічної політики визначають спря-
мованість державного регулювання у сфері валютних 
відносин. Державне регулювання економіки за допо-
могою валютної політики здійснює вплив на всю сис-
тему валютних відносин. 
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Серед основних елементів валютної політики ми 
відо кремлюємо: валютне регулювання, валютний 
конт роль, внутрішній валютний ринок, інформацій-
не за безпечення, нормативно-правове забезпечення, 
ва лют не планування і прогнозування, а також інстру-
менти та методи валютного регулювання.

Через валютні обмеження, які слід розглядати як 
один із методів валютного регулювання, прослідкову-
ється найбільш тісне переплетення системи держав-
ного регулювання економіки і валютного регулюван-
ня, адже валютні обмеження є економічним методом 
державного регулювання зовнішньоекономічної ді-
яльності, що є складовою системи державного регу-
лювання економіки. 

Систему валютного регулювання можна охаракте-
ризувати не тільки як елемент валютної політики (лі-
нія зі стрілкою), а і як складову частину більш загаль-
ної системи інструментів економічної політики дер-
жави, а відтак і державного регулювання економіки 
(лінія без стрілки). Цей висновок базується на таких 
концептуальних положеннях:

 – валютне регулювання може здійснювати вплив 
на суб’єктів валютного ринку, на структуру 
руху капіталу, що відображається у платіжно-
му балансі країни, на стан зовнішньоекономіч-
ної діяльності, а тому в такому разі є інстру-
ментом економічної політики держави;

 – валютні обмеження можуть стимулювати або 
стримувати потоки капіталу, створюючи пе-
редумови для інвестиційної активності.

Валютне регулювання з позиції його розгляду як 
системи (у широкому розумінні) представлене як один 
з механізмів державного впливу на певні економічні 
процеси (регламентація міжнародних розрахунків, 
по рядок здійснення операцій із валютними цінностя-
ми, управління обігом валюти, вплив на валютний 
курс національної валюти, контроль за валютними 
опе раціями). 

За характером впливу можна виокремити пряме 
валютне регулювання і непряме валютне регулювання. 
При цьому пряме валютне регулювання розглядаємо 
як вплив на процес проведення операцій із валютни-
ми цінностями за допомогою, передусім, адміністра-
тивних важелів (валютне законодавство). Непряме ва-
лютне регулювання – вплив на діяльність валютного 
ринку за допомогою економічних інструментів (важе-
лів) центрального банку.

Проведений аналіз наявної теоретичної бази, на-
уково-методичних підходів, а також узагальнення по-
нятійного апарату доводить доцільність розмежуван-
ня понять «державна система валютного регулюван-
ня» і «система валютного саморегулювання». 

Державну систему валютного регулювання розу-
міємо як комплекс заходів регуляторного характеру, 
що застосовуються державою в особі уповноважених 
органів у сфері регламентації та впорядкування сис-
теми міжнародних розрахунків, операцій із валютою 
і валютними цінностями, на основі використання ме-

ханізму відповідного інструментального, норматив-
но-правового та інформаційного забезпечення. 

Суб’єктами державного валютного регулювання 
в Україні є організації, установи, органи, що впрова-
джують прямі та опосередковані регуляторні заходи, 
спрямовані на регламентацію і впорядкування між-
народних розрахунків та операцій з валютою і валют-
ними цінностями, а саме: Національний банк України, 
Кабінет Міністрів України, Міністерство інфраструк-
тури України, Міністерство економічного розвитку і 
торгівлі України, Державна фіскальна служба України, 
Державна митна служба України, уповноважені бан-
ківські установи тощо.

Система валютного саморегулювання (саморегу-
лювання валютного ринку) ґрунтується на ринкових 
механізмах узгодження попиту і пропозиції на валют-
ні цінності за обсягом і вартістю, зумовлюється рів-
нем конкуренції, специфікою економічних відносин 
між покупцями і продавцями валюти, розвиненістю 
мережі інституційних та інфраструктурних посеред-
ників цього ринку, їхнім впливом на валютне курсо-
утворення тощо.

При цьому тільки узгоджена взаємодія держав-
ного і ринкового механізмів (упорядкування з боку 
держави руху валютних цінностей у межах валютного 
ринку, окресленість інституційного і правового поля 
здійснення валютних операцій, урегульованість дій 
учасників валютних відносин тощо), а також забезпе-
чення адаптивності та оперативної їх реакції на зміну 
тенденцій розвитку міжнародного валютного ринку 
дає підстави стверджувати про системність процесу 
валютного регулювання.

Висновки. На підставі проведеного аналізу за-
пропоновано авторське визначення валютного регу-
лювання, яке пропонуємо розуміти як структурний 
елемент валютної політики держави і невід’ємну скла-
дову загальної системи інструментів державного регу-
лювання економіки, що спрямована на регламентацію 
системи міжнародних розрахунків, порядку здійснен-
ня операцій із валютними цінностями, формування 
збалансованості внутрішнього валютного ринку з ме-
тою забезпечення зовнішньої (курсової) стабільності 
національної валюти. Крім того, досліджено особли-
вості системи валютного регулювання, а також ви-
значено його місце в системі державного регулювання 
економіки України. Доведено, що валютне регулюван-
ня характеризується не тільки як елемент валютної 
політики, а і як складова частина загальної системи 
інструментів економічної політики держави.

Виокремлено та охарактеризовано дві невід’ємні 
складові системи валютного регулювання, а саме дер-
жавну систему валютного регулювання і систему ва-
лютного саморегулювання.

Використання запропонованого теоретичного і на-
уково-методичного забезпечення дозволить підвищи-
ти рівень обґрунтованості заходів щодо регулювання 
валютних відносин в Україні з урахуванням сучасних 
тенденцій лібералізації світових фінансових ринків.
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